

不同配比哌拉西林 / 他唑巴坦治疗社区获得性肺炎的治疗效果对比

叶瑞瑞 蔡秀密^{通讯作者}

厦门大学附属第一医院 福建厦门 361000

【摘要】目的 对比不同配比哌拉西林 / 他唑巴坦治疗社区获得性肺炎的治疗效果。方法 回顾性选取 2019 年 4 月至 2021 年 5 月于我院进行治疗的 124 例社区获得性肺炎患者作为研究对象，根据其采用的治疗方式进行分组，采取哌拉西林 / 他唑巴坦 4:1 配比治疗的 60 例患者列入对照组，采取哌拉西林 / 他唑巴坦 8:1 配比治疗的 64 例患者列入观察组，比较两组治疗总有效率、症状改善时间、住院总时长。结果 观察组治疗总有效率为 93.75%，对照组为 81.67%，观察组高于对照组；观察组症状改善时间短于对照组，住院总时长少于对照组。两组比较差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论 使用哌拉西林 / 他唑巴坦对社区获得性肺炎患者进行治疗，可以提高疗效，缩短治疗时间。

【关键词】 不同配比；哌拉西林；他唑巴坦；社区获得性肺炎；治疗效果

【中图分类号】 R563.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415 (2021) 06-039-02

前言

社区获得性肺炎通常是指在医院外患上的肺炎，该类肺炎主要是由微生物感染导致，若是老年患者患病，会因为老年人身体免疫系统运行能力下降而导致病症反复，难以痊愈^[1]。临床主要采用药物治疗，哌拉西林钠属于青霉素类药物，唑巴坦钠属于 β -内酰胺酶抑制剂，哌拉西林 / 他唑巴坦是一种复方制剂，该药针对不同类型细菌均能发挥效果，能更全面治疗细菌感染病症^[2]。复方制剂不同药物相互作用后能达到药效互补的效果，但临床对于这两种药物不同配比产生的效果还未达成统一意见。因此，本文通过使用哌拉西林 / 他唑巴坦对社区获得性肺炎患者进行治疗，观察患者临床疗效，现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

回顾性选取 2019 年 4 月至 2021 年 5 月于我院进行治疗的 124 例社区获得性肺炎患者作为研究对象，根据其采用的治疗方式分为对照组（60 例）、观察组（64 例）。对照组男患者 24 例，女患者 26 例；年龄 45~86 岁，年龄均值 (67.46 ± 15.38) 岁；患病时间 45~35d，时间均值 (21.14 ± 5.35) d。观察组男患者 33 例，女患者 31 例；年龄 46~85 岁，年龄均值 (66.73 ± 14.94) 岁；患病时间 14~37d，时间均值 (21.71 ± 5.43) d。两组患者在性别、年龄、患病时间的比较不具有统计学意义 ($P > 0.05$)，研究已通过伦理委员会审批，可进行研究。纳入标准：①经医学诊断为社区获得性肺炎；②入院前未使用研究所涉及的药物。排除标准：①精神类疾病；②肝、肾功能异常；③药物过敏；④免疫系统疾病。

1.2 方法

对照组采用哌拉西林 / 他唑巴坦 4:1 配比治疗，药品选用注射用哌拉西林钠他唑巴坦钠（4:1），生产单位：瑞阳制药股份有限公司；国药准字：H20110134；规格：2.5g（C23H27N5O7S 2.0g 和 C10H12N4O5S 0.5g）。将药品加入 20ml 氯化钠溶液稀释，后续再加上 100ml 氯化钠混合，进行静脉滴注，每次滴注时长为 30min，1 次/d。治疗 10d 为一个疗程。

观察组采用哌拉西林 / 他唑巴坦 8:1 配比治疗，药品选择注射用哌拉西林钠他唑巴坦钠，生产单位：瑞阳制药股份有限公司；国药准字：H20073604；规格：4.5g（C23H27N5O7S4.0g 与 C10H12N4O5S0.5g），用药方式与

照组相同。治疗 10d 为一个疗程。

1.3 观察指标

比较两组治疗总有效率、症状改善时间、住院总时长。

(1)疗效标准：①显效标准：临床症状消失，X 线胸片检查正常；②有效标准：临床症状明显好转，X 线胸片有 1、2 项异常；③无效标准：临床症状、X 线胸片检查均未改善。总有效率 = (显效例数 + 有效例数) / 总例数 × 100%。

1.4 统计学分析

本次研究数据采用 SPSS22.0 软件进行分析处理，治疗总有效率用百分比 (%) 表示，采用 χ^2 检验，计量资料用均数 ± 标准差 ($\bar{x} \pm s$) 表示，采用 t 检验。若检验结果为 $P < 0.05$ 则差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 比较两组治疗总有效率

观察组总有效率高于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 1：

表 1：两组治疗总有效率 (n/%)

组别	例数	显效率	有效率	无效率	总有效率
观察组	64	28 (43.75)	32 (50.00)	4 (6.25)	60 (93.75)
对照组	60	20 (33.34)	29 (48.33)	11 (18.33)	49 (81.67)
χ^2					4.25
P					<0.05

2.2 比较两组症状改善时间、住院总时长

观察组症状改善时间短于对照组，住院总时长少于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 2：

表 2：两组症状改善时间、住院总时长 ($\bar{x} \pm s$, d)

组别	例数	症状改善时间	住院总时长
观察组	64	3.67 ± 1.58	12.43 ± 2.53
对照组	60	5.41 ± 1.27	14.31 ± 2.18
t		4.29	2.81
P		<0.05	<0.05

3 讨论

社区获得性肺炎主要由微生物感染导致，以往临床药物治疗药物药效单一，长期服用后导致药物残留，影响身体机能。哌拉西林 / 他唑巴坦是一种复方制剂，服药后两种药物相互结合可发挥治疗作用，但该药不同配比产生的治疗效果不同，具有医学研究意义。

本文研究结果显示，观察组总有效率高于对照组，这一

(下转第 41 页)

(1.19 ± 0.32) 次; 胆囊切除或胆囊结石未治疗组, 复发平均时间为 (2.16 ± 0.84) 年, 复发平均次数 (1.34 ± 0.38) 次, 组间比较, t 检验, 差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。

表2: 两组患者复发平均时间和次数

组别	复发平均时间 (年)	复发平均次数 (次)
正常胆囊组	1.95 ± 0.52	1.19 ± 0.32
胆囊结石未治疗 / 胆囊切除	2.16 ± 0.84	1.34 ± 0.38
t	2.165	3.082
P	0.031	0.002

3 讨论

针对胆固醇样结石, 使用气囊导管取石方案。临床中应用较为普遍的取石方法为网篮取石, 确保胆总管结石位置与胆管壁之间留有足够的缝隙, 使用取石网篮实现对直径 $0.5 \sim 1.5\text{cm}$ 结石内镜治疗。

给予患者碎石方案, 主要应用对象为结石大于 1.5cm 的患者, 使用网篮机械碎石、液电碎石或激光碎石技术进行干预, 相关碎石方法需要在内镜辅助下开展。术后存在一定复发率, 影响复发率的因素较多, 其中包括胆囊结石未治疗、前期胆囊切除术等因素。

本案研究中使用的样本资料为我院临床收治的胆总管结石患者, 随机选取 208 例作为研究对象, 对患者进行随访调查, 明确胆总管结石具体复发情况, 对复发时间、次数和复发率等指标进行统计分析, 结果表明, 行内镜治疗的观察组, 且患者胆囊结石状况正常者, 胆总管结石复发率较低, 与传统治疗方案比较, 内镜治疗的稳定性、安全性较高, 术后对患者进行针对性护理, 能够控制复发率。

患者经过治疗后, 正常胆囊组胆总管结石复发 2 例, 复发率为 1.94% , 胆囊结石未治疗或胆囊切除组复发 15 例, 复发率为 14.25% 。其中正常胆囊组复发平均时间 (1.95 ± 0.52)

(上接第 39 页)

结果说明哌拉西林 / 他唑巴坦复方制剂在进行抗菌治疗上疗效显著。两组差异原因先对社区获得性肺炎进行分析, 该病主要是由细菌感染导致, 但由于患者受到感染的致病因素不同, 再加上自身免疫功能差异, 患者体内细菌含量及种类会产生差异, 因此具有多种药效的复方制剂在治疗上就具有针对药物种类广泛的优势^[3]。对于不同配比哌拉西林 / 他唑巴坦复方制剂所起到的治疗效果也有所差异, 4: 1 比例的哌拉西林 / 他唑巴坦在治疗过程中, 哌拉西林所占比例较少, 该药物属于针对大部分细菌感染疾病都能产生作用的抗生素药物, 在药效上主要对革兰氏阳性细菌产生作用, 而对社区获得性肺炎细菌种类的调查分析可知, 该病致病菌主要是肺炎链球菌感染导致, 肺炎链球菌就属于革兰氏阳性细菌, 因此抗生素治疗比 β -内酰胺酶抑制剂所占比例要更高一些^[4]。另一研究结果显示, 观察组症状改善时间短于对照组, 住院总时长少于对照组, 这是因为对照组中选用的的哌拉西林药物配比和观察组相比相对较少, 虽然药物含量少对人体的损伤就会更少, 但是在会引发炎症类的疾病中, 治疗不彻底将会导致病情反复, 并且细菌繁殖速度快, 一旦体内残留致病菌后续病症反复, 用药次数增加后, 细菌耐药性就会提高, 导致病症长期得不到缓和^[5]。8: 1 配比的药物在治疗过程中加大抗生素含量,

年, 复发平均次数 (1.19 ± 0.32) 次; 胆囊切除或胆囊结石未治疗组复发平均时间为 (2.16 ± 0.84) 年, 复发平均次数 (1.34 ± 0.38) 次, 差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。

术后为降低疾病复发率, 应加强饮食控制, 避免暴饮暴食, 禁止摄入过多辛辣、油腻食物, 并定期进行复查, 复查主要方法为腹部彩超。患者应对胆总管结石复发问题提高重视力度, 强化自身护理, 严格遵医嘱, 通过术后高质量护理, 降低复发率。为杜绝胆总管结石复发, 建议患者在完成胆总管结石取石后, 摘除胆囊, 避免相关不良症状出现。此外, 术后提示患者使用优思弗药物, 治疗期间应控制胆固醇含量高食物摄入, 强化临床治疗效果。ERCP 术取石治疗与传统手术方式比较, 创伤较小, 术后患者康复较快, 推荐老年胆总管结石患者选择该种手术方式; 针对年轻患者, 推荐使用经腹手术, 以最大程度保留乳头括约肌功能, 以减少术后胆总管结石复发率。

综上所述, 内镜手术治疗后, 对患者胆总管结石复发率进行研究, 可知胆囊状态, 如正常胆囊、胆囊结石未治疗、胆囊切除是影响复发率的风险因素, 因此, 在内镜治疗后, 应对患者胆囊状况进行分析, 并采取必要的控制方法, 降低不良发生率。

参考文献

- [1] 韩利峰, 程秀莲, 赵娜, 等. 对比用 LC 联合 LCBDE, LC 联合内镜下 ERCP 与 EST 治疗胆囊疾病合并胆总管结石的效果 [J]. 当代医药论丛, 2019, 017(013):93-94.
- [2] 孙国宁. 腹腔镜内镜序贯术与同步术治疗胆囊合并胆总管结石患者的效果比较 [J]. 中国民康医学, 2020, v.32(15):138-140.
- [3] 腹腔镜手术治疗胆囊结石合并胆总管结石术后结石复发危险因素的 meta 分析 [J]. 腹腔镜外科杂志, 2020, v.25(02):44-51.

药效充足, 可以彻底消灭细菌, 避免病菌残留导致病情反复, 用药后见效快, 有利于改善病症情况, 缩短住院时间。

综上所述, 使用哌拉西林 / 他唑巴坦对社区获得性肺炎患者进行治疗, 可以提高疗效, 缩短治疗时间。

参考文献

- [1] 郑金丹, 李琪, 陈志林, 等. 影响高龄重症社区获得性肺炎患者预后的相关危险因素分析 [J]. 中国中西医结合急救杂志, 2019, 26(5):551-555.
- [2] 徐安林, 刘忠. 不同配比的哌拉西林 - 他唑巴坦治疗老年性社区获得性肺炎的疗效对比 [J]. 医学信息, 2018, 31(15):129-131, 134.
- [3] 李进, 张培培, 姚尚辰, 等. 注射用哌拉西林钠他唑巴坦钠的聚合物杂质分析 [J]. 药物分析杂志, 2019, 39(7):1279-1294.
- [4] 奚鑫, 黄贵丽, 杜倩, 等. 哌拉西林他唑巴坦致药源性血小板减少症的临床特征分析 [J]. 重庆医学, 2019, 48(17):2988-2991, 3000.
- [5] 谢景锋, 李碧芳, 陈翻享. 人免疫球蛋白结合哌拉西林钠他唑巴坦钠治疗重症肺部感染的效果及对患者肺功能和血清指标水平的影响 [J]. 中国医学创新, 2019, 16(22):10-14.